世界自然基金会汇丰长江项目季度通讯 第三期 2003, 10

7-9 月 "追寻通江湖泊——" 2003 湿地使者行动



"追寻通江湖泊——2003 湿地使者行动"由世界自然基金会、国家林业局《湿地公约》履约办公室、长江渔业资源管理委员会、人民网共同主办,12 支入选的高校环保队伍.,从7月至9月围绕"追寻通江湖泊"的主题,对长江中下游洞庭湖至巢湖间的31个原通江湖泊开展了调查与宣教活动。围绕"追寻通江湖泊"的主题,每支湿地使者队伍在实地开展活动约20天,共调查了31个湖泊,走访了约2500家农户,完成了近2000份问卷,这些问卷涉及了湖区居民的社会经济现状、产业结构、生态环境状况、渔业管理状况、退田还湖与移民建镇情况以及通江意愿等。经过主办单位对问卷的整理与评审,长沙理工大学化学系环保志愿者协会获得了一等奖。

颁奖仪式于 9 月 29 日上午在武汉市中山公园举行。湿地使者代表们还同时就长江中游通江湖泊保护向全社会发出倡议书。近 10 家中央媒体、13 家省级媒体和 130 家地方媒体报道了这次的湿地使者行动。

8-10 月 长江流域 11 省(市) 政协湿地调研及研讨会

7月31日-8月6日 为调查研究湖北省湿地资源及其保护状况,由湖北省政协副主席蔡述明带队,数十名政协委员对梁子湖、洪湖两个省级湿地自然保护区和石首天鹅洲国家级湿地自然保护区进行了为期7天的实地考察。这是湖北省政协为10月份将在长沙召开的长江流域11省市政协长江水资源保护第四次研讨会而做的一项调研活动。项目主任王利民应邀参加了活动,并向政协委员们介绍了WWF-HSBC长江项目的发展情况。

10月10-12日 长江流域11省市政协长江水资源第四次研讨会在长沙召开。WWF长沙办公室负责人梁海棠代表长江项目出席了研讨会。与会人员听取了梁海棠就WWF在湿地保护



方面所做的工作的介绍,并对长江项目在长江中下游湿地保护方面所取得的成绩,表示高度赞赏。这次研讨会为长江流域湿地保护开出了三剂良方:

1)长江流域 11 省市政协联名建议国务院提请全国人大尽早制定《湿地保护法》。2) 统一管理长江水域。3) 尽快实施"洞庭湖 4350"等系列工程,加大退田还湖和移民建镇力度,逐步恢复洞庭湖等湿地的原有生态。

8.13 湖北省湿地保护咨询专家组成立

为了促进湖北省湿地保护与合理利用,加强保护区建设,增加保护区面积,发挥湖北省湿地保护专家作用,推动WWF-HSBC长江项目实施,湖北省林业局和世界自然基金会联合成立"湖北省湿地保护咨询专家组",并于8月13日召开咨询专家组成立暨专家组第一次工作会议。

专家组13位成员大部分来自湖北省大专院校和研究机构,在各自的学术领域如:林业、水产、生命科学及环境保护等方面学有专长。在第一次工作会议上,与会专家们主要就如何更好推进WWF-HSBC

长江项目的实施;如何加快湖北省湿地保护与合理利用;如何发挥专家组对长江项目及湖北省湿地保护与合理利用技术支撑作用三个问题做了探讨。WWF淡水与海洋项目主任于秀波博士、香港汇丰银行黄彬女士也出席了此次会议。

8.12-14 新洲区涨渡湖示范项目实施规划专家座谈会

8月12-14日,WWF—HSBC 长江项目组织8位来自不同研究机构,分别在小额信贷、替代生计以及生境管理等方面各有建树的专家和新洲区政府10多个部门,就涨渡湖示范项目实施规划进行了为期两天的研讨会。会议期间,与会专家就项目研究进展、存在的问题、以及技术设计方案展开了探讨,形成了研究框架、示范活动框架以及涨渡湖区示范项目展望。香港汇丰银行黄彬女士出席了研讨会。

9.16-21 流域综合管理课题组中方委员考察欧洲

9月16—21日,流域综合管理课题组部分中外方委员由课题组长陈宜瑜院士和荷兰奈梅亨大学 Toine Smits 教授带队,在德国和荷兰就莱茵河流域综合管理进行了为期一周的考察,并召开了课题组工作会,回顾了前一阶段的工作,部署了下一阶段的任务。在工作会上,课题组委员们达成共识,认为应该在如下四个方面为中国政府提供政策建议:1)流域管理的立法与机构建设;2)流域管理的决策与公众参与;3)流域管理的经济手段;4)流域管理的科技创新。

9.28-10.2 "保护长江环境,拯救珍稀动物"科普宣传周

WWF-HSBC 长江项目与湖北省科协、中科院水生物研究所等几家单位于 9 月 28 日至 10 月 2 日在洪湖共同举办了"保护长江环境,拯救珍稀动物"科普宣传周活动。整个活动围绕"白鳍豚——人类的朋友,长江——共同的家园"为主题,展出了照片 70 余张、鱼类标本 50 多种、植物标本 72 种,并精心制作了 16 块展板、印制宣传画册和传单 2 万多套。活动以图文并茂、声像结合等灵活多样的形式,系统全面地介绍了以白鳍豚和江豚为代表的长江珍稀动物科普知识,全面展示了长江的自然和人文景观。

科普宣传周期间,中科院水生所研究员王丁博士还专程到洪湖市八中作了有关保护白鳍豚的专题讲座。洪湖市第三小学全体学生借机向全省青少年发出"保护长江环境,拯救珍稀动物"的倡议书。 WWF-HSBC长江项目还和其他主办方一起在洪湖市举办了万人签名保护白鳍豚活动。

9.30 武汉新洲区的涨渡湖实地示范项目正式启动

WWF-HSBC 长江项目组于 9 月 30 日正式启动了位于武汉市新洲区涨渡湖的首个实地示范项目。在启动仪式上,世界自然基金会和新洲区政府签订了《示范项目实施管理协议》。

由汇丰银行"投资大自然"项目资助的 WWF-HSBC 长江项目旨在重建湖泊与长江的联系,推动流域综合管理,减轻洪涝灾害,恢复湿地生物多样性的同时,通过发展替代生计,促进当地经济发展。该项目主要有四个模块:替代生计与社区发展;江湖联系及水生生物保护;湿地保护区及网络建设和流域综合管理。 涨渡湖实地示范项目,作为 WWF-HSBC 项目的第一个实地示范点,得到了新洲区政府的高度重视。为了实施和管理好这个项目,新洲区专门成立了项目办代表新洲区政府负责项目的实施、管理及部门间的协调。

简讯:

• 黄彬来访

- 8月12至14日汇丰银行香港分行慈善基金会秘书长黄彬女士访问WWF-HSBC项目,并参加"湖北省湿地保护咨询专家组成立"及"新洲湿地保护专家座谈会"。
- 9月28日至30日,黄彬女士再次访问本项目,并参加"湿地使者颁奖仪式"和"涨渡湖示范项目启动仪式"。

• WWF UK 之行及"国际生命湖泊"会议

9月1日-8日,WWF-HSBC项目负责官员王利民和客户经理及行政主管吴红云访问WWF UK,汇报项目进展,并参加在Norwich 举办的"国际生命湖泊"会议。